

学分券期末兑奖,还可免作业

清水塘三小给学生发学分券,有物质奖,也有和老师做游戏、免费点歌等精神奖励

本报1月17日讯 1分兑换旺仔小馒头一袋或者学校广播站点歌一首、3分兑换免作业1次或和老师做游戏1次……今日,在长沙市开福区清水塘三小的期末学分券兑奖跳蚤市场上,记者见到了这热闹的一幕。没有评奖没有评优,孩子们都拿着自己的学分券到市场上兑换自己想要的物品。

学分券可兑换27种奖品

巧克力、发夹、魔方、毽子……清水塘三小1000多名学生在四个兑奖点兑换他们想要的奖品,种类多达27种。除了一些物质奖励,也有精神上的,如免作业、和老师做游戏、广播站免费点歌等等,每个孩子手中至少有1个学分的券。

券是怎么来的?该校校长周满意介绍,从去年11月20日开始,学校就开始实施学分券兑奖制度,平时表现优秀的同学奖励学分券,期末可兑换奖品,并把奖品陈列在教学楼的橱窗内供同学们观摩。方案一出,孩子们的积极性大大提高,都想争取更多的学分券。比如一个班如果获得优秀集体,每个同学都可以得到1分;被选为升旗手,可以获得2分;帮助同学的,可以获得2分;被选为优秀执勤员,可以获得5分等。

“通过自己的努力得到奖品,觉得很满足很快乐。”清水塘三小的学生邹书涵和谢镇州告诉记者。

“不是成绩越好就能拿”

六(一)班的彭思维是班上的“兑奖大王”,今天他用11个学分券兑了他想要的魔方、免作业等奖品。他是班上的艺术课代表,喜欢参加各种活动和比赛,并拿了不少大奖。“在学校办模拟听证会拿了2分、航模比赛拿了3个奖获得6分、担任升旗手拿了2分……”彭思维如数家珍地告诉记者,学分券并不是成绩好就能拿的。

说起听证会,彭思维非常自豪,因为他和班上的朱蓉等同学一起举办的这个听证会得到了教育和交通部门负责人的重视,听证的内容就是清水塘三小门口只有807路和星沙205路两条公交线路,是否有必要增加公交线路。模拟听证会是去年12月份在学校举行的,彭思维和朱蓉担任主持。“我们论证的结果是,随着开福区福元路周边小区居民的逐渐增多,原有的公交线路规划已经不能满足现实需求,需要增加线路。”彭思维说,这个建议已经上交给了教育和交通部门。

■三湘华声全媒体记者 贺卫玲



“打扮”

1月14日,长沙市新河,两名“蜘蛛”人将一商场外墙刷上棕黄色的涂料(图左)。而数百米外的伍家岭,几名“蜘蛛人”正将一栋居民楼外墙刷上橘红色的补水涂料(图右)。新年到了,房子也“穿”新衣。
记者 田超摄

善待孩子·意外

接种疫苗护士粗心 一人没打上一人打重

家长担心会影响孩子 医院称如导致异常愿负全责

一个是新生的女婴,一个是马虎的护士。在女婴首次接种疫苗之后的第四天,护士竟然弄错人,将邻床毛毛的疫苗误打到了这个女婴的身上,致使女婴在短短4天连续两次打了相同的两种疫苗,接种过量。这事近日发生在湘潭县中医医院妇产科。

【事件】 护士弄混娃,误打疫苗

1月9日下午,在湘潭县中医医院住院部九病室妇产科,周女士剖腹产,生下了一个七斤四两重的女婴。经过检查,孩子正常,一家人高高兴兴的。1月10日上午,护士给孩子打第一次疫苗,打了两针,分别是乙肝疫苗和预防肺结核的卡介苗,并告诉孩子父母,一个月后再次注射这两种疫苗。

不料,4天后意外发生了。1月14日上午,一直住在六床的周女士起身上厕所,婆婆抱着孩子在病房里走

动。一个姓谭的护士走过来,说要给孩子打针。邻床有个产妇,毛毛是1月13日出生的,安排在1月14日接种乙肝疫苗和卡介苗。这个毛毛的爸爸交了钱,拿着发票去找护士给孩子打疫苗。有护士却指着周女士的宝宝说:“已经打过了”。大家这才知道,原来是护士打错了。

【担心】 过量接种会不会影响孩子

“误打第二次疫苗后,我宝宝乖了一些,吃奶的次数也少了。”说起孩子这两天的变化,周女士很是担心,“不知道这是不是接种疫苗造成的异常。宝宝这么小,即便现在没发现有什么事,谁知道以后会不会有影响?”护士第一次给他们的宝宝打疫苗,是在“疫苗接种室”。第二次却是直接在病房里误打的。医院这样做是不是不规范?

■三湘华声全媒体记者 刘晓波

医院答复

如疫苗接种致异常,愿负全责

在周女士夫妇的要求下,1月16日下午,湘潭县中医医院用救护车将孩子送到了省儿童医院做全面体检,目前放在省儿童医院的恒温箱里留观。

湘潭县中医医院医务科一名女工作人员称,谭护士不是实习生,在该院已上班好几年了,有护士资格证。这名女工作人员介绍,新生儿一般是出生当天不洗澡,第二天头一次洗澡后,就在洗澡的地方接种疫苗。医院没有专门的疫苗接种室,也没有明确要求在哪个地方接种疫苗。“护士需要很细心,但谭姓护士没有严格遵守新生儿身份识别制度。”这名女工作人员称,医院跟家属交涉,承认护士有错。孩子已送到省儿童医院,暂时没发现异常。如孩子因疫苗接种发生异常,医院愿意负全责。

善待孩子·反面

夫妻闹离婚 父亲摔下亲生儿

本报1月17日讯 因夫妻闹离婚等原因,亲手将出生才11个月的孩子摔在地板上,导致抢救无效死亡。近日,长沙市检察院以故意杀人罪对周三红提起公诉,法院对此进行开庭审理。由于案情重大复杂,法院宣布将择日宣判。

父亲摔子

去年2月19日晚,警方接到一个报警电话,望城区高塘岭镇森林海27栋发生一起惨案,11个月的男婴被父亲高举过头重重地摔在家中地板上,伤势严重。

随后,警方赶到事发小区,小孩已经被家人抱到了客厅沙发上,口鼻流血,已经不能动弹。被送往附近医院,但最终因抢救无效死亡。然而,将孩子摔在地上导致不治身亡的不是别人,正是孩子的父亲周三红。

而接下来,周三红并没有罢手,他从茶几上拿了一把刀朝岳母刺去。听到呼救声后,邻居们及时赶到制止,很快,周三红被警方控制。

缘起小奶瓶

事件导火索竟然是一个奶瓶。周三红供述,案发当天晚上,儿子小瑜(化名)哭着要喝牛奶,他就抱着孩子在家中找奶瓶,可找了半天也没有找到,坐在客厅看电视的岳母不仅没有帮忙,反而对他冷嘲热讽。周三红认为,是岳母的奚落彻底激怒自己。

周三红说,孩子出生后,随母姓,由于自家经济条件不好,他又没有正式工作,总觉得岳母一家人看不起他这个上门女婿。对此,小瑜的外婆称,女婿周三红喜欢打牌,还总找他们要拆迁款,这让老两口非常不满,并提出让女儿和周三红离婚。

周三红承认,婚后他经常打牌,输了在外打工赚的大部分钱,还从家里拿钱用,因此与家人产生了矛盾。 ■三湘华声全媒体记者 王智芳 潘显璇



1月17日,长沙市开福区清水塘三小,孩子们用学分券兑换五花八门的奖品。
通讯员 罗湘其 摄

老师家长说

促使学生走出课堂,培养综合素质

“我们希望通过学分券兑奖的形式,让孩子们养成良好的行为习惯,提高参加社会实践活动的积极性。”周满意告诉记者,不用通过上课考试就能获得的学分,促使学生必须走出课堂,锻炼自己的社会实践能力,培养综合素质。

“我女儿刚读一年级,以前在家里吃饭爱挑食和剩饭,自从老师说吃饭表现好可以奖励1个学分后,她每次都把碗里的饭吃得一粒都不剩。”家长程女士笑着说,没想到学校的方法这么奏效。

记者手记

让每个孩子都闪光

在兑奖现场,记者看到每个孩子都满面笑容,他们拿着手中的券,兴致勃勃地挑选自己心仪的奖品。有的孩子将手中的券全部兑换成了免作业券,这样就可以多出一些和父母出去游玩的机会。不同于期末给所谓“优生”评奖,在跳蚤市场,每个孩子都找到了自己的闪光点。教育的本质就在于此,不给孩子贴标签,不以成绩论优劣,让每个孩子发挥自己的特长,快乐成长。寒假到了,家长们能少给孩子报点补习班吗?让他们多点快乐,多多走出去见识更广阔的世界。